医保卡套现背后的黑色利益链

五名涉案者因非法经营罪被判刑

□法治报记者 徐荔 法治报诵讯员 林桢淑

根据国家规定,医保卡只能由本人在定点医院看病或在定点药店买药时才能使用,不法分子却将目光投向了一些市民闲置的医保卡,明知不具备药品经营资质仍然通过非正规途径大量收购医保卡,购入药品后转卖牟利。2020年7月,警方牵出一条非法经营药品黑色规链条,将涉案的李某、丁某、减某等五人抓获。

2020 年 11 月 27 日,上海市 黄浦区人民检察院以涉嫌非法经营 罪对上述五人提起公诉。

散发小广告回收医保卡 黑色利益链条浮出水面

2019 年 11 月的一天晚上,在 某工业园区的路边,臧某、孟某二 人拉着刚下班的路人,递过一张写 着"收医保卡"的小广告,压低声 音细细耳语:"你有医保卡出借 伐?有需要可以扫这上面的二维码 联系我们。"如对方同意出借医保 卡,臧某便会到附近药房买便宜的 药品,留下医保交易发票,并按卡 内金额的 4 折将医保卡回收,再转 手以 5 折的价格卖给被告人李某。

早在 2019 年 1 月, 从事劳务中介业务的臧某、孟某经人介绍认识了李某,李某向他们传授了一条"致富"之道: "有些人会因为需要钱,拿闲置的医保卡找人套现,你们可以到工业园区发些小广告收卡。"

两人得知这个商机后,便开始 替李某收卡, "我们一般会找年轻 人收卡,因为他们身体好,不大会 用到医保卡。"孟某供述道。只要 李某需要卡了,臧、孟两人就将所 收的医保卡邮寄至李某处,赚取中 间差价。

李某作为中间人,将从臧某、孟某处收来的医保卡转手就交到丁某手中。丁某是某医药公司的医药代表,经常在医院进进出出,"灵机一动"打起了用医保卡配药再去贩卖的主意,无奈自己在上海人生地不熟,没人肯把医保卡卖给他。机缘巧合之下,丁某通过朋友认识了李某,李某宣称自己有渠道能弄来别人的医保卡,可以将卡内剩余金额以6折的价格卖给丁某,由丁某去医院专门配自己医药公司的



资料图片

药。这样"一举两得", 既赚了外快又完成了单位业绩指标。两人"一拍即合", 开启了"供卡+配药"的"生意"。

丁某按照李某的指示,哪种药 卖得好就配哪种,除此以外,还会 配些有效期短、易过期,且未卖出 会被退回公司的药,这样就可以确 保完成公司下达的指标并拿到公司 发放的提成。

"医保药"流向何处? 快递小哥暗中"助力"

从收卡到配药,再到卖药, "药贩子"利用医保卡贩药已形成 完整产业体系。据李某到案后供 述,2019年5月,他认识了在湖 南的一个下家颜某(另案处理), 颜某会在微信上收药,李某如果觉 得价格合适,便会通知丁某去医院 配药,之后再将药品快递至颜某 处。

本案的另一被告快递小哥张某构成了这个体系里关键的一环。2019年8月,张某在医院取件时,碰到了一直寄送快递的丁某,丁某提出让张某帮他代排队取药,每次支付一定酬劳。张某同意后,连续几天都从丁某手中拿2—3张医医院取药窗口取药人员觉察异样后作罢。是假窗口工作人员觉察异样后作罢。是持续帮助李某、丁某寄身份,明知寄送物品为药品,还是以"食肉、文件"等名义虚假申报托寄内

截至案发, 李某等人向颜某非

法出售药品金额达11万余元。

检察官分析,2019年7月起 至案发,李某、丁某经合谋,收购 大量他人闲置医保卡后至本市医院 配药, 在无药品经营许可证的情况 下, 再将所配药品通过快递方式销 售至湖南省颜某处。臧某、孟某 明知上述情况,还是以"医保卡 套现"的名义,为李某对外大量 收购闲置医保卡。张某作为快递 员,明知李某、丁某非法经营药品,仍不时替二人排队取药,并 在收取快递时不查验身份、以 "食品、文件"等名义虚假申报托 寄内容。李某、丁某、臧某、孟 某、张某等人违反国家药品管理 规定, 非法经营药品, 扰乱市场 秩序,情节严重,其行为均已涉嫌 违反《中华人民共和国刑法》第二 百二十五条第 (一) 项、第二十五 条第一款,应以非法经营罪追究刑 事责任.

2020 年 12 月 23 日,经黄浦区法院判决,被告人李某、丁某、臧某、孟某、张某犯非法经营罪,分别被判处有期徒刑七个月至拘役六个月不等刑罚,并处二万元至一万元不等罚金。

检察官提醒>>>

"药贩子"在没有药品经营许可证的情况下,绕开严格的审核监督,收购药品并转卖,严重扰乱市场监管秩序。广大市民应提高警惕,一方面,保管、使用好人。 出售你人,不外借、出售个人医保卡,别成为犯罪分子的帮凶。另一方面,尽量在正规药产市场的或来源不明的药品,及时向监管部门举报。

"耐克大中华区总经理助理"的折扣陷阱

男子骗亲朋好友 40 万元被公诉

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 金玮菁

"内部员工折扣!内部渠道提前购买!"看到这样的诱惑别急着心动,这可能是骗局!一男子谎称是耐克大中华区总经理助理,耐克大中华区总经理助理,耐克工折扣、内部渠道购买耐克产品为由,骗取了同学、亲属、油下方方。日前,上海市对。以上人民检察院以涉嫌诈骗罪对该男子提起公诉。

内部折扣价产品为何 迟迟不发货

2020 年 3 月, 刘先生和中专同学朱某吃饭,朱某说自己刚从国外回来,现在已经是耐克大中华区总经理助理,如果要买耐克的相关产品,通过他可以有内部员工价的折扣。刘先生一听很心动,就在网上挑选了几双鞋和裤子,把型号告诉朱某,还将这一优惠信息告诉了同样喜欢耐克品牌的朋友潘先生。

刘先生很热心地建了一个微信



资料图片

群,把朱某和潘先生拉了进去。朱某告诉他们,现在公司有内部套餐,5双鞋加5件服装只要1000元。于是刘先生买了一个套餐,潘先生买了两个套餐,并支付了相应钱款。后来,潘先生又陆陆续续通过朱某下单购买衣服、鞋子共计18万余元。

原本约定在 15 天内交货,可是朱某却一直没有发货,推脱自己在外地开会,没时间处理,还说因为疫情原因在协调,所以迟迟未能发货。潘先生觉得不对劲,要朱某出示耐克公司员工证,可朱某一直找借口不给。潘先生又提出要查看购买货品的确认通知书,朱某则表示这需要指纹权限,他不在上海无法操作。

总觉得朱某是找理由敷衍的潘 先生通过在耐克公司工作的朋友打 听此事,对方告诉他,从来没有听 说过公司有朱某此人。潘先生意识 到自己被骗,选择报警。

亲朋好友都上了他的 当损失十余万

事实上,被骗的不止刘先生和 潘先生,朱某的亲戚、朋友也掉入 了他的聪恩 朱某的表弟沈先生得知朱某是耐克大中华区总经理助理后,就想拜托朱某购买耐克产品。2019年12月,朱某告诉表弟,公司有折扣套餐,原本3000元一双的耐克鞋,现在内部价只要2888元两双。沈先生很心动,立刻把钱给朱某购买了这个套餐。

2020年6月至7月,沈先生 又通过朱某的"内部渠道"购买尚 未上市的耐克和迪奥联名款鞋、 Dunk 冰激凌款鞋和限量鞋盒等多 双鞋。其间,朱某以"过档费"、 奢侈品鞋需缴纳保险费、鉴定费、仓 库提货到门店费用等名目向沈先生 索要钱款。朱某称这些是内部程序, 会在几日内退还。就这样,沈某前后 共计支付了10万余元,但直到案 发,也没有收到鞋子,那些保险费、 "过档费"、鉴定费也一分未退。

此外,还有朱某的朋友陈先生 也相信朱某所谓内部折扣的说辞, 支付了购鞋款、手续费等 13 万余 元。陈先生迟迟没有等到购买的折 扣鞋,却等到了朱某被抓获的消息。

辩称不是员工仍有渠 道买折扣产品

经查,朱某根本不是耐克大

中华区总经理助理,他只是曾在耐克大中华区总部旁的一家服饰公司工作,这家公司与耐克公司有童装和童鞋的业务往来。朱某在任职的三个月期间,主要从事制作报表工作。他无法从耐克公司通过内部价格购买产品,也不可能接触到耐克公司的相关销售

朱某到案后却是拒不认罪。他 辩解自己虽然不是耐克公司员工, 但可以辗转多人取得耐克美国及 耐克东南亚的产品渠道,他已经 把钱转给了他的渠道,是根据现 情原因未能及时发货。但根据现 有的聊天记录、资金走向等证据 看,朱某所说的购买渠道都是编 造的。

宝山检察院经审查认为,朱某 以非法占有为目的,虚构事实骗取 他人钱款,数额巨大,犯罪事实清 楚,证据确凿充分,已经以涉嫌诈 骗罪对朱某提起公诉。

检察官也作出提醒,消费者购买商品时要通过正规渠道,遇到所谓的"员工内部折扣""内部渠道"一定擦亮眼睛,不要轻信。转账钱款请谨慎,并注意索取相应的发票或单据,以免落入他人的骗局